

國立中興大學加入外交部連結新南向菁英培育專班計畫 聚焦永續發展與氣候變遷議題

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

國立中興大學今 (113) 年首度受外交部邀請，加入「連結新南向菁英培育專班計畫」，並負責永續發展與氣候變遷領域，成為全台第五所參與此計畫的大學。透過姊妹校提名及外館宣傳等方式，本專班收到來自 9 個國家年輕學子的踴躍申請，最後錄取來自紐西蘭、澳洲、越南、印尼、泰國、菲律賓等 6 國共 20 名菁英學生至本校就讀。

中興大學張照勤副校長在外交部舉辦的始業式中表示，永續發展是世界關注的議題，中興大學為這群來自不同專業背景的學生規劃了跨領域專業課程與講座、華語學習、和多元文化體驗。相信歷經為期五個月的學習和交流，這 20 位來自不同國家的學生將能拓展視野，回饋所學給各自的國家，並成為台灣與各國的友誼橋樑。張副校長強調，雖然中興大學首次加入此計畫，但學校有信心展現與其他四所大學同樣出色的成果。

本專班課程設計全面而多元，除了核心專業課程外，國際處更精心安排豐富的文化活動、華語課程、及實用技能培訓，幫助學生在短期內全方位探索台灣。為擴展學生的國際視野並深化對永續發展目標 (SDGs) 的理解，也特別規劃全英語 SDGs 系列工作坊，邀請國內外專家學者分享實務經驗，包括國際合作、國際教育、氣候行動、海洋生態、動物福祉等面向的永續發展議題，期能為學生提供全面視野和聚焦深入的視角，激發他們對全球永續發展議題的思考與行動。

中興大學創產學院更為這 20 位國際學生量身打造「華語暨傳統文化與技藝」課程，融合密集華語學習與豐富的中華傳統文化元素。在為期四個月的課程中，學生除了每週 6 小時的華語學習外，還將體驗豐富多元的傳統文化與技藝，包括琴棋書畫（二胡、圍棋、書法、國畫）、茶道、和太極拳，在文化沉浸式學習中，學生們將能活用華語技能，同時領會中華文化深厚的底韻與魅力。

中興大學在永續農業及食品科技領域為台灣首屈一指的學府，透過台灣特色美食製作課程，讓學生有機會認識台灣農業與文化的結合，例如在中秋時節手作月餅，瞭解重要節慶的飲食傳統，另外也將製作台中的名產太陽餅及鳳梨酥。這些實作課程不僅豐富學生的文化體驗，也讓他們親歷台灣永續農業的實際應用，並以食農教育為引，來促進台灣與新南向國家間的文化交流與友好關係。

除了在校學習外，國際處也安排豐富的文化踏查活動，帶領學生們走訪宜蘭、苗栗、台南等地，認識台灣多元的文化面貌與自然景致，盼能藉由實地訪查為他們的學術研究提供靈感與啟發，使理論與實踐緊密結合。

國際處期望能透過本計畫來培育新南向國家的未來領袖，實質地促進台灣與這些國家的關聯，為區域的永續發展做出重要貢獻。也期待未來能持續深化台灣與新南向國家間的連結，共同面對全球挑戰，並創造更美好的未來。